

寻找“两会”关键词

## 发现体育彩票的公益身影

第十三届全国人民代表大会第三次会议上,国务院总理李克强作政府工作报告。虽然今年政府工作报告的篇幅为改革开放以来最短,但是报告一字千金,干货满满,群众关注的扶贫、教育、就业、医疗、养老、全民健身等内容都有提到。

作为国家公益彩票,中国体育彩票秉承“来之于民,用之于民”的发行宗旨,为中国体育事业和社会公益事业发展作出了重要贡献。通过政府工作报告中的关键词,可以发现体彩向光而行,传递公益温暖的身影。



## 扶贫

回顾去年和今年以来取得的成就,报告中的一些数字非常亮眼:农村贫困人口减少1109万,贫困发生率降至0.6%,脱贫攻坚取得决定性成就。

扶贫已是当前中央专项彩票公益金使用的一个重要领域。近年来,配合国家扶贫攻坚的战略部署,财政部门每年都安排大量彩票公益金用于扶贫事业,体彩公益金是其中重要的组成部分。2007年至2018年,中央专项彩票公益金支持扶贫事业110.35



亿元。2019年中央专项彩票公益金支持贫困革命老区脱贫攻坚资金26.4亿元,比2018年增长32%。“十三五”期间,中央财政

已累计安排该项资金79.4亿元,按照每县2000万元的补助标准,实现对397个革命老区县的全覆盖。



## 就业

报告在2019年和今年以来工作回顾中提出:城镇新增就业1352万人,调查失业率在5.3%以下。

目前,遍布全国的体彩实体店近20万家,已经为全社会提供了超过33万个就业岗位。体育彩票上市之初,尤其是电脑型彩票开售之际,推出了面向下岗、失业人员、残疾人士的优惠政策,帮助众多下岗失业人员再就业。体彩为他们的生活开启了一扇门,带



来新的希望。

中国体育彩票在发展过程中不仅为增加国家税收和社会就业作出了贡献,而且间接带动了印

刷业、通讯业、运输业、制造业、广告业、金融业等社会行业,拉动了经济增长,实现了众多社会资源的有效整合和配置。



## 教育

报告在推动教育公平发展和质量提升方面提出:扩大高校面向农村和贫困地区招生规模。要优化投入结构,让教育资源惠及所有家庭和孩子,让他们有更光明未来。

关心教育、关爱青少年一直是社会关注的话题,中国体育彩票连续多年支持中央专项彩票公益金开展教育助学项目。“励耕计

划”“滋蕙计划”和“润雨计划”是经国务院批准,财政部、教育部委托中国教育基金会由中央财政从中央专项彩票公益金中安排专项资金开展教育助学的项目。2014年至2018年间,三项计划共资助多达156万余人,投入资金超过90亿元,为家庭经济困难的学生和教师送去关爱。



## 医疗

报告提出:提高基本医疗服务水平。居民医保人均财政补助标准增加30元,开展门诊费用跨省直接结算试点。对受疫情影响的医疗机构给予扶持。

一直以来,以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金为推动我国医疗卫生事业的发展持续贡献力量,

2018年,中央专项彩票公益金中有18亿元用于医疗救助。该项目由国家医疗保障局组织实施,主要用于资助困难群众参加城乡居民基本医疗保险,并对其难以负担的基本医疗自付费用给予补助。2007年至2018年,中央专项彩票公益金支持医疗救助195亿元。



## 养老

报告提出:加大基本民生保障力度。上调退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金最低标准。

老年人一直是彩票公益金关

爱的对象,尤其是贫困、独居、高龄等老年群体。2018年,中央专项彩票公益金为养老公共服务投入10亿元,与2017年保持一致。2015年,中国红十字会实施中央专项彩票公益金支持失能老人养老服务项目。2018年,该项目共资助全国50家养老机构,每家养老机构获助约20万元的养老设备和物资,惠及失能失智老人约900名,其中贫困老人约500名。2013年至2018年,累计有60亿元彩票公益金用于养老公共服务,致力于为空巢老人排忧解难,助独居老人安享晚年。



## 法律援助

报告在加强和创新社会治理方面提出:保障妇女、儿童、老人、残疾人合法权益。完善信访制度,加强法律援助,及时解决群众合理诉求。

2009年12月底,经国务院批准,中国法律援助基金会获得

5000万元中央专项彩票公益金,并于2010年元月起开始实施中央专项彩票公益金法律援助项目。自2009年彩票公益金法律援助项目启动以来,彩票公益金在我国法律援助领域的投注力度逐年增大,受益群众范围更广,截至2018年年底,已累计使用彩票公益金资金8.3亿元。

2019年是中央专项彩票公益金法律援助项目实施的第十个年头,项目设立10年间,已资助办理涉及五类困难群体的法律援助案件53万多件,为困难群众挽回经济损失或取得经济利益312亿元,获得免费法律咨询帮助的群众超过100万人次。



## 北京冬奥会、全民健身

报告提出:加强公共文化服务,筹办北京冬奥会、冬残奥会,倡导全民健身,使全社会充满活力、向上向善。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。1995年,随着《奥运争光计划》的颁布,国家体育总局每年拿出本级体彩公益金的40%用于该计划的实施。2011年至2018年,国家体育总局共支出33.70亿元本级体育彩票公益金用于资助竞技体育工作。

随着2022冬奥会进入“北京时间”,体彩公益金在补助国家队训练、改善国家队训练基地条件、修建冬奥训练比赛场馆场地,助力冬奥健儿的同时,更广泛支持群众性冰雪运动的开展。此外,在冬季运动会、雪地足球联赛、滑雪冬令营等活动中,都可以看到体彩公益金的身影,为百姓尤其是青少年参与冰雪运动创造条件,为普及冬季运动、扩大体育人口、提高运动水平发挥了积极作用。

2011至2018年,国家体育

总局已经累计使用超过156亿元体彩公益金,用于援建全民健身场地设施、捐赠体育健身器材、资助群众体育组织建设和全民健身活动,以及开展全民健身法规、科研宣传等工作。目前,超过16万条体彩健身路径遍布全国城乡,“15分钟健身圈”分布越来越密集,居民从家门口步行15分钟左右,就有健身活动设施。现在越来越多的百姓能参与到全民健身的活动之中,共享健康之乐、体味公益之情。

中国体育彩票自1994年全国统一发行,已累计筹集公益金超过5200亿元。这些公益金被广泛用于补充全国社会保障基金、抗震救灾、未成年人校外教育事业、残疾人事业、红十字事业、文化、农村贫困母亲“两癌”救助等多项社会公益事业,在构建公共体育服务体系、助力健康中国战略、建设体育强国中发挥了重要作用。

“公益体彩 乐善人生”,中国体育彩票在努力为国家筹集彩票公益金的同时,也在广泛传播向上向善的理念。每一位购彩者,在体验游戏乐趣的同时,助力了公益、奉献了爱心。体育彩票是一个“微公益”的平台,购彩者每一张彩票的能量或许微小,但千千万万张体彩汇聚起来,将成为能量浩荡的公益场,足以让爱心持续发酵、让温暖生生不息。(关言)